医改新动作让人眼前一亮

才工作会议召开。记者从会上获 卫生职称改革的行业指导意见。 得了关于未来卫生计生人才发展 指导意见会更加突出医务人员的 的一些新情况、新政策,值得广大 品德能力业绩导向,以此引导卫 医务人员注意。

医药性极

基层医务人员涨工资

在提高基层医务人员待遇 方面,国家卫生计生委将积极协 调人力资源和社会保障部、财政 部,研究出台关于完善基层医疗 卫生机构绩效工资的政策、保障 家庭医生签约服务的文件,争取 把基层医疗卫生机构医务人员绩 效工资水平和当地县级公立医院 政策,实现同岗、同酬、同待遇。 医务人员绩效工资水平相衔接, 绩效工资分配进一步向一线人员 尤其是全科医生倾斜。

职称评审更加注重医德

在推进卫生职称改革方面,

生专业技术人员更加注重医德医 风建设。

实现同岗同酬同待遇

在稳妥开展公立医院编制管 理改革方面,公立医院人员编制 会实行动态调整,并逐步实行备 案制。同时,未来公立医院实行 全员聘用的阵营会越来越大,并 执行一体化的事业单位人事管理

推广编制"周转池"

安徽编制"周转池"经验将会 得到推广,其经验主要是将地方空 余编制集中,并用于卫生行业。所

的事业编制,建立事业编制"周转 池",供事业单位周转使用。

基层招聘全科人才,可直接

改进和完善基层事业单位公 开招聘办法,放宽条件,降低进入 门槛。基层单位招聘高层次和全 科等急需紧缺专业技术人才,可 直接考察聘用。

2018年全面普及乡村全科 执业助理医师考试

2017年,在天津市、河北省、 湖南省、广东省、广西壮族自治 际科技前沿领域,重点支持100个 红。 区、海南省、重庆市、四川省、贵州 优秀创新型团队。 省、云南省、西藏自治区、陕西省、 谓编制"周转池",是根据事业单位 甘肃省、青海省、宁夏回族自治

11月7日,全国卫生计生人 人力资源和社会保障部研究制定 在事业编制总量内调剂一定规模 (直辖市、自治区)开展乡村全科 干人口执业(助理)医师达到2.5 执业助理医师考试试点,2018年 全国所有考区将全面推行。

出台麻醉医师人才支持相关

随着外科手术量的增加、癌 症后期等患者对镇痛的要求、无 痛分娩的增加,麻醉医生缺乏问 题日益显现。明年,国家准备出 台麻醉医师人才支持相关文件。

100个优秀团队

山西省、辽宁省、上海市、江苏省、 计生技术水平方面,国家卫生计 学第一附属医院副院长高剑波。 浙江省、安徽省、福建省、山东省、 生委会在国家优先发展学科和国 河南省肿瘤医院放疗科主任葛

壮大卫生计生人才队伍

2018年,国家卫生计生委将会同 人才队伍和服务能力的建设需要,区、新疆维吾尔自治区,共24个省 队伍总量将会达到1255万人,每 前,全国共有704人人选。

人,注册护士达到3.14人,专业公 共卫生机构人员达到0.83人。

远程教育将获更多政策支持

在优化继续教育实施方式 方面,新型互联网教学模式和方 法、国家健康医疗开放大学等将 会获得更多支持政策。

同时,会上公布了第八届国 家卫生计生委突出贡献中青年专 国家卫生计生委重点支持 家名单,共计118人。河南共有3 人上榜,分别为郑州大学第一附 在提升创新能力和医疗卫生 属医院党委副书记赵杰、郑州大

据悉,国家卫生计生委突出 贡献中青年专家奖每2年选拔一 2020年,全国卫生计生人才次,每次选拔100名左右。截至目

本报讯(记者刘 岩 通讯员王红 岩)"渑池县张村镇贫困人口上官,患病住 院花费9589.67元,除基本医疗报销外,他 获得民政救助、大病补充医疗保险以及医 院为他减免的10%自费费用,最终住院花 费了810.89元,补偿率达91.6%。在实施 政府为贫困人口交纳大病兜底医疗保险 后,他的补偿率将达到100%,住院将不花 一分钱。"11月7日,在三门峡市健康扶贫 现场会上,渑池县卫生计生委宣传科科长 张丽娜对参会人员这样介绍。

今年,三门峡市集成现有各项医疗卫 生扶贫政策,依托贫困地区卫生计生服务 网络,对因病返贫、因病致贫的群众实施 大病兜底保障,政府出资为贫困人口交纳 大病兜底医疗保险,建立贫困人口大病兜 底保障机制,并为贫困群众实施集中救 治、慢性病签约服务。

三门峡市卫生计生委正县级干部张 正民向记者介绍说,大病兜底保障,就是 在城乡居民基本医疗保险、大病保险、困 难群众的大病医疗救助等现有政策基础 上,市、县财政为未脱贫人口购买大病兜 底医疗保险。以人为单位,年缴费90元, 市级财政负担90%,县级财政负担10%。 被保险人因病住院治疗的医疗费用,扣除 被保险人已经从城乡基本医保、大病保 险、困难群众大病补充医疗保险及任何第 三方(包括商业医疗保险)报销后的剩余 费用(包括县级以上综合医院认定的、治 疗疾病必需的、无法替代的药品和医疗器 材的目录外费用),目录内费用全额报销, 目录外费用起付线1000元,按80%报销, 年度报销限额为20万元。贫困人口县域 内住院"先诊疗后付费"和"一站式"即时 结算,贫困患者只需在出院时支付自付医

三门峡市确定了大病集中救治定点 医院,对患儿童急性淋巴细胞白血病、儿 童早幼粒细胞白血病、儿童先天性心脏病 之房间隔缺损、儿童先天性心脏病之室间 隔缺损、食管癌、胃癌、结肠癌等9种大病 的贫困人口集中救治,并逐步增加集中救



"老人家,我们看您来啦!"11月7日上午,在河南省洛 阳正骨医院髋部损伤一科的病房里,当李桂兰老人看到护 士长王桂芝和护士郭沛来到其病床边时,高兴地说:"你是 王护士,你是郭护士,你们待俺真好!"

不久前,107岁的李桂兰老人在家中不慎摔倒,导致左 股骨颈骨折。老人在该院成功接受人工股骨头置换手术 后,医务护人员对其精心呵护,受到患者和家属称赞。据 悉,老人很快就可进入分期适当功能锻炼;康复后,老人的 生活质量将较术前明显提高。

刘永胜 张随山/摄

封

本报讯(记者李季)11月9日,记者从开 封市卫生计生委获悉,日前,开封市组织4个验 收组,按照《开封市基层医疗机构药事管理规范 化行动考核细则(试行)》的标准对该市实施基 本药物制度的89家乡镇卫生院和社区卫生服务 中心逐一进行了验收。其中,5家卫生院未通过 验收被通报批评。

通报指出,按照验收组汇总的情况,全市 89家基层医疗卫生机构,通过验收的有84家, 5家未通过验收(分别是通许县邸阁乡卫生 院、孙营乡卫生院、长智卫生院和禹王台区汪 屯乡卫生院、南郊乡卫生院),合格率为 94.38%。该市对5家不合格的卫生院院长提 出通报批评。

通报指出,此次发现的共性问题是缺少药 师以上专业技术人员。有些问题是药学专业 技术人员职称较低,还有些是药学专业技术 人员不在药房工作,达不到《处方管理办法》 的基本要求;药品分区分类摆放不规范,如只 按针剂、片剂等大类分类,而没有按照药理属 性分类;拆零药品过多、要求避光保存的拆零 后没有保留在原包装盒内等;医疗、生活、办 公等区域分开不彻底,生活区脏、乱、差问题

对此,开封市卫生计生委要求,未通过验收 的5家卫生院要在2个月内对照考核细则,对存 在的问题进行整改。整改结束后,经县(区)卫 生计生委验收过关并提出申请,如仍不能通过 市级验收的,要对县(区)卫生计生委及基层医 疗卫生机构进行问责。

■凡人亮点

护士长帮患者卖菜

本报记者 王正勋 通讯员 周勇杰

人的病治好了,还帮俺卖了菜,真 卖菜的时候心里也不踏实,担心 是解决了俺家的大问题,帮了俺 怕他在医院有事。"谢晓朋 家的大忙了。"襄城县中医院中风 对李二花说:"大姐,你明天别去 二病区患者家属李二花逢人便

李二花的丈夫因中风到襄城 推销。' 县中医院中风二病区住院治疗。 住院前两天,细心的护士长谢晓 家庭情况发布在医院职工微信群 朋发现李二花总是早晨为丈夫送 完饭后,便恳求同屋患者家属帮 其照看丈夫,然后匆匆离去,直到 她家的菜。 中午才赶过来。谢晓朋觉得李二 花家里肯定有什么特殊情况,于 晓朋帮助下,李二花拉的一大车 是利用晚上空闲时间找李二花聊 菜不到半小时便被医院职工和家 家常,了解情况。

便潸然泪下,哽咽地说:"谢护士 卖完了。李二花卖完菜就去照顾 长,俺也不瞒你,俺家的收入主要 丈夫,卖菜、陪护两不误。 是靠种菜。现在正是蔬菜成熟上 市的时候,每天都得抓紧时间把 出院。临走时,李二花特意找到 菜拉到市场卖了,不然放在地里 谢晓朋表达感激之情。谢晓朋笑 时间一长容易变质,就卖不掉着说:"李大姐,别客气,凡来医院 了。家里生活和孩子们上学的开 治疗的患者我们都以朋友相待, 支全靠这些菜,家里又没有其他 朋友之间有困难帮助一下,这不 帮手。我也想在医院陪着他,可 是应该的嘛!"

"真没想到,医院不但把俺家 实在没办法啊!其实,我在市场 菜市场卖菜了,你拉一车菜到医 院大门口西边的空地上,我帮您

下班后,谢晓朋把李二花的 和QQ群里,倡议大家帮助一下李 二花,有需要的职工可以买一些

就这样,第二天一大早,在谢 属抢购一空。随后接连几天,李 李二花一说到家里的情况, 二花拉的菜在早上8点之前就都

半个月后,李二花丈夫痊愈

驻马店市中心医院紧急处 培医师进行岗前考核 近日,洛 素质的临床医师。 上,紧急推向产房。经过产房的 专业处理,母女平安。

理电梯内孕妇产子事件 近日, 阳市中心医院对76名2017级住 一位新蔡县的孕妇来到驻马店 培医师进行了为期两天的考核。 市中心医院,在乘坐电梯准备前 单人心肺复苏术为必考项目,另外 展敬老义诊活动 近日,信阳市 住产科就诊时,在电梯内产下一 从胸腔穿刺术、外科换药、电除颤 卫生计生委抽调医疗专家和党 女婴。重症产二科主任张化莲 等12个操作项目中每人随机抽取 员志愿者组成10余支医疗服务 接到通知后,立刻组织科室人 两项进行考核,对20多天来的培 队,分别到养老院、敬老院、社区 员,推着平车,拿着急救用品,冲 训效果进行了严格的检验。考核 和村庄为老人义诊,现场提供医 进电梯。经过医护人员紧急救 结束后,各考场考官还对考核情况 疗咨询服务,询问病史,为老人 治,将产妇和婴儿放到转运车 进行了反馈总结,对考核成绩优异 做体检、量血压、查心电图、测血 者给予表扬,对考核结果不理想的糖,提出诊疗方案,开展健康评 学员进行再培训、再考核,以帮助 价,给予用药指导,受到广大群 (丁宏伟 陈思好) 大家在临床工作中能更加规范地 众的一致好评。 洛阳市中心医院对76名住 进行系统学习,做一名高技能、高

(刘永胜 路书斋 吴雪芹) 信阳市卫生计生委组织开

濮阳强力推进 "五查五促"督查活动

本报讯 (记者陈述明 全生产攻坚战,坚持"党政同 促"集中督查活动,排查化解

方面,要高度重视,全力打好安 以解决。

通讯员刘劲松 管松利)近日, 责、一岗双责、失职追责",全面 濮阳市卫生计生委召开全市 落实单位主体责任、部门监管 卫生计生系统"五查五促"集 责任、党委政府领导责任,认真 中督查活动推进会,进一步推 组织开展安全隐患排查整治, 进全市卫生计生系统"五查五 严防发生重大公共安全事故。 二是在信访稳定方面存在较大 卫生计生工作中存在的隐患 隐患,要引起高度重视。全面 推进信访积案化解集中攻坚, 会议指出,全市卫生计生 最大限度把问题解决在基层, 系统要从政治和全局的高度, 把矛盾化解在当地,既要坚持 深刻认识做好"五查五促"集中 法治导向、分类指导、教育疏 督查活动的重要性,切实把做 导,突出运用法治思维和法治 好"五查五促"集中督查活动,方式,引导群众依法理性表达 作为践行"四个意识"的重要检 诉求,又要及时解决群众的合 验、政治考验。广大党员干部 理合法诉求,维护社会公平正 要自觉担负起维护社会安全稳 义。三是在信息安全和舆论 定的重大政治责任,以更加坚 管控方面,要高度重视网络安 强的党性、更加务实的作风、更 全,加大网上正面宣传力度, 加严明的纪律,从严从实从细 唱响主旋律,激发正能量。四 抓好"五杳五促"集中督杳活 是在重点工作推进和重点项 目建设方面,要通过"五查五 会议要求,要突出重点,全 促"集中督查活动,查找出重 面落实"五查五促"集中督查活 点工作、重点项目方面存在的 动重点任务。一是在安全生产 问题,逐条逐项,想方设法予

郑大二附院被评为 全国优质服务示范医院

本报讯(记者卜俊成 通讯 单位实际需求结合起来,与医院 员彭永强)11月9日,记者从郑州 科学发展和经济物质援助结合起 大学第二附属医院(以下简称郑 来,与"输血"工作和"造血"工程 大二附院)获悉,近日在人民网等结合起来,实现了"派出一支队 主办的"我们在行动·我们共分享 伍,培养一批人才,带好一所医 ——2017中国医院院长改善医疗 院,服务一方群众"的目标,取得 服务高峰论坛"上,该院被评为 了良好的社会效应。 "2017年度全国优质服务示范医

疗机构。 工作,全力给患者提供优质医疗 万余册

在卫生计生节假日宣传方 院",是河南省唯一一家人选的医 面,郑大二附院连续开展"三八 妇女节"大型宫颈癌、乳腺癌防 据了解,近年来,郑大二附院 治活动,免费为下岗女工、低保 始终坚持公益性办院方针,认真 户女性、残疾女性、进城务工女 贯彻落实国家及河南省医改惠民 性及环卫女工做宫颈癌及乳腺 政策,并根据自身实际创新开展 癌筛查,发放健康教育资料1.2

同时,郑大二附院还定期组 郑大二附院把对口支援、医 织医疗专家走进社区、学校、基层 疗扶贫与上级政策要求和实地调 医院开展健康科普知识宣传和医 研紧密结合起来,与百姓和受援 疗技术交流,深受大家欢迎。

原来造成魏先生腰背痛加重的 原因竟是胰腺癌,还是晚期。

变得很严重,晚上痛得睡不着 湿关节炎)等疾病都是引起疼痛 同。 觉。因为马上要和家人外出自的病因。"陶熔说,"许多人认为疼 驾游了,为了不耽误游玩,他决 痛只是症状,不是疾病,总是忍 定去找医生开点儿药,缓解一下 着,其实这是在疼痛方面的认识 误区。疼痛不仅是一种症状,也 接诊的是河南省人民医院是一种疾病。疼痛也是继体温、 疼痛科副主任医师陶熔。根据 脉搏、血压、呼吸后的人类第五大 成骨折。其次,是否能按摩,需 患者主诉和初步检查,陶熔发现 生命体征,疼痛可严重危害人类 要根据疼痛病因而定。比如腰 魏先生的疼痛不像以前那样简 健康,是造成人类劳动能力降低、 椎小关节功能紊乱,没有其他并 单,强烈建议他住院做详细检 生活质量下降的最普通、最直接 发症的,可以按摩。但如果是严 病返贫的主要原因之一。而与 科的建立;对已经成立疼痛科的 查,找出病因,坚决不能吃点儿 的因素。有效缓解疼痛、祛除疼 重的腰椎间盘突出症等伴腰椎 痛是患者的基本权利,也是医生 不稳定情况,严禁按摩。 不查不当紧,一查才知道, 义不容辞的责任和义务。"

55岁的魏先生既往有间断 炎、颈椎病、腰椎间盘突出症)、 不是"盲目止痛",人群不同、病 神经、内分泌、心血管、呼吸、胃 疗,提升专科疾病诊断和治疗 腰背痛的老毛病,最近一段时间 风湿痛(如强直性脊柱炎、类风 症不同,需要开具的止痛药也不 肠道等造成影响,引发疾病。 是许多人的做法。陶熔说,若是 久,如颈肩腰腿痛,在进行保守治 层医务人员的治疗水平,让群

疼痛不仅是一种症状,也是一种疾病

本报记者 冯金灿

质疏松症,盲目按摩有可能会造 及时就医,查找病因,对症治疗。

陶熔说,乱吃止痛药也是疼 医,首先要明确病因,再对症治 的发病形势,应加强诊治体系 列帮扶措施,进一步提升联盟医 痛认识的误区之一,除了可能解 疗。"陶熔提醒说,如急性疼痛会 与能力建设。2016年,河南省 院诊疗技术水平,提高当地百姓 "除了癌痛,神经病理性疼 决不了疼痛的问题外,还会因为 使血压升高,心率加快,慢性疼 人民医院携手全省多家医院成 对疼痛的认知度和健康意识。 痛(如三叉神经痛、带状疱疹后 不了解其副作用,对身体造成损 痛会伴随焦虑、抑郁、失眠、情绪 遗神经痛)、颈肩腰腿痛(如肩周 害。吃止痛药要"对症止痛",而 的改变等。长期疼痛会对人体 联体,促进慢性疼痛的分级诊 令杰说。

身体痛了,会选择按摩,这时,要及时就医。疼痛发病时间 升基层医疗服务能力,提高基 身体出现疼痛,首先提醒老年人 疗(休息,服用止痛药)1个月,甚 众在家门口就能享受到国家 不要随便按摩,多数老年人有骨 至超过3个月没有明显好转,要 级、省级医院的医疗服务。

发病,疾病治疗周期长,医疗费 点,有针对性地开展工作,对没 用高,是造成群众因病致贫、因 之相对应的,我省慢性疼痛诊 医院,通过互联智慧远程会诊、 治体系与疼痛学科建设和发展 专家坐诊、手术指导、教学培训、 "身体出现疼痛,要及时就 尚显滞后,难以应对日趋严峻 质控管理、合理用药指导等一系 立河南省互联智慧疼痛专科医 河南省人民医院疼痛科主任夏

水平,建立规范化的疼痛专科 因此,当身体出现这些信号 医师人才培养体系,进一步提

"在近1年的时间里,我们 慢性疼痛是基层常见病、多 根据医联体成员单位的不同特 有成立疼痛科的医院,促进疼痛